

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO... 15 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por mayor... Por menor...  
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PUESTA LINEA  
Los anuncios de primera plana...  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

ANC XLVII. NUM. 14.185.

Madrid Sabado 7 de Noviembre de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

## A LOS ANUNCIANTES

Advertimos a los señores anunciante que desde 1.º de noviembre todo anuncio pagará 10 céntimos de peseta, según ley de 14 de octubre de 1896.

## 1.000 DOCENAS

Jabón de vaselina perfumado. Las propiedades higiénicas de la vaselina hacen ser el jabón un artículo indispensable en las familias y para los niños. Pastilla, 4 pta. y 2,50 caja de 3. Depósito central toda España, Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.

## JUANA CIDEZ

Corsetera de S. M. la reina y A. A. RR., avisa a su clientela que ha llegado a esta y se hospeda Alcalá, 17 dup.º.

IMPOTENCIA USAD POMADA FORTIFICANTE. 4.º PI.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA

sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

## CUBA Y FILIPINAS

### Comentarios de la Redacción.

#### CUBA

Los insistentes rumores de que Gómez estaba asediado, o cuando menos amenazado, a Puerto Príncipe, se niegan tan en redondo en los círculos oficiales, que desde luego admitimos que son infundados. Sin duda el público les dió crédito sospechando que el envío de tropas desde Puerto Príncipe a Guaimaro, dejando mal guardada la primera población, hubiera brindado a Máximo Gómez la ocasión de un golpe de mano de efecto desde sus posiciones de la Sierra de Najasa. Más vale que no haya sido así.

El otro rumor, enlazado con el primero, de que el gobierno había dado orden al capitán general de Puerto Rico de enviar dos batallones a la isla de Cuba y al puerto más inmediato a Puerto Príncipe, también está oficialmente desmentido; y nos congratulamos.

Muy bien hubiera hecho el gobierno en disponer tal movimiento, si el general Weyler lo reclamaba; pero hubiera sido de un efecto malísimo la necesidad de ese movimiento. Se comprende que a un ejército de 140.000 hombres hábiles le hagan falta para llenar sus fines, otros treinta ó cuarenta mil hombres; no se concibe que le hagan falta mil, ni dos mil.

De estos siempre puede disponer un general en jefe para una operación incidental, cuando tiene a sus órdenes 140.000 hombres; sino dispusiese de ellos, sería prueba de que los resortes del mando no funcionan bien.

De Pinar del Río nada hay nuevo, sino la vuelta del coronel Segura a Candelaria sobre la línea del ferrocarril Artemisa-Pinar. Esa brava y bien mandada columna leba tener al frente la mayor parte de los insurrectos de Pinar, con Maceo y todo. Es lo deseado que cuanto antes la auxiliara en su

lucha nuevas fuerzas; quizá aun no estén terminados los preparativos necesarios para asegurar la subsistencia cómoda de más fuerzas en esa parte de la provincia; pero hasta que esas fuerzas nuevas entren en operaciones, no es fácil que se obtengan resultados decisivos, salvo que en la interioridad de los insurrectos haya cosas, que no están a nuestro alcance.

#### FILIPINAS

La salida del general Blanco a operaciones contra los insurrectos de la provincia de Cavite, la esperábamos con ansiedad después del parte de ayer relativo al recrudescimiento de la insurrección en San Mateo y a la tranquilidad relativa de Mindanao y Joló. Pero realizada la salida del general en la fecha que se había fijado, el telegrama de ayer pierde toda tendencia pesimista y prueba además que al público se le dice toda la verdad respecto al estado de la insurrección en el resto del Archipiélago.

Ahora esperamos con afán, pero sin impaciencia, el resultado de las operaciones; solo viéndolo nos podremos convencer de que el general Blanco no está a la altura de su antiguo prestigio militar.

G. A.

Nota.—El telegrama que ayer publicamos, y que resultaba optimista respecto al estado de la insurrección, procedía de persona tan seria y tan enterada, que desde luego lo publicamos seguros de su veracidad. Al pronto el telegrama oficial, recibido horas después, nos pareció algo en contradicción con el nuestro; pero la salida del general a operaciones nos demuestra que nuestro corresponsal estaba en lo firme quitando importancia a todo lo que no sea el núcleo de Cavite.

#### LA EMIGRACION

La Epoca publica anoche el siguiente telegrama:  
Salvatierra (frontera portuguesa) 5 de noviembre.

No miedo, sino pavor y espanto, produce el ver las gentes que por aquí emigran al Brasil. Y eso que ¡bonito está el Brasil! Por esta aldea, que no está en comunicación directa con ninguno de los pueblos de España, han pasado con dirección a Lisboa, para embarcar allí, más de 30 familias en la última quincena. Niños, hombres, mujeres, viejos, llevando a cuestas su misero y molesto ajuar, y en el bolsillo algunas, muy pocas, pesetas, producto de la venta de los cuatro trastos que poseían, y que han vendido para poder llegar hasta Castelle Branco, que dista de aquí 62 kilómetros, donde les esperaba el tren. el tren de tercera, por supuesto.

Allí los recibe el gancho, moderno tratante de carne blanca, que los lleva a Lisboa, donde, cual otro capitán Araña, los embarca y se queda en tierra.

Con los infelices emigrantes van algunos profugos, aunque muy pocos.—Un viajero.

Las anteriores líneas confirman en absoluto impresiones y noticias que sobre este triste asunto de la emigración habíamos recibido nosotros.

Este verano mismo, al visitar algunos de

nuestros redactores los pueblos de la provincia de Pontevedra, pudimos convencerse de las aterradoras proporciones que va tomando la emigración, merced a las artes desplegadas por especuladores sin conciencia para explotar el malestar general del país y la sencilla credulidad de las poblaciones rurales.

La más robusta corriente emigratoria venía entonces de las provincias de Zamora y Salamanca. Nada menos que 50.000 personas aptas y dispuestas al trabajo, habían pedido a las empresas de emigración cierto Estado del Brasil, donde la explotación del caucho constituye la principal riqueza.

Así es que los agentes no se daban punto de reposo, y por lo visto tampoco descansan ahora.

Los ganchos esparcidos por las aldeas de las dos indicadas provincias, se daban entonces tan buena maña, que del interior a los puertos venían formando grandes caravanas familias enteras compuestas de ancianos, de adultos, de mozos y de niños, gente toda que abandonaba la Península para siempre, bien porque las futuras penalidades darían cuenta de ellos, bien porque al ir a constituir tan lejos un nuevo hogar lo hacen rompiendo definitivamente todo vínculo con la madre patria.

Llegaba a tanto el cálculo de los tratantes, que daban inverosímiles facilidades de documentación y transporte cuando se trataba de movilizar una familia por numerosa que fuese; pero al mozo aventurero que se presentaba solo y libre para pasar el charco, únicamente le ofrecían relativas ventajas.

El secreto era que la familia se arraigaba donde se establece, y sucesivamente va dejando esfuerzo y vida en el ingrato territorio que se trata de colonizar, al paso que el mozo que marcha solo, si hace fortuna, vuelve a la patria a gozar el fruto de su trabajo; y ya el negocio, hecho de esta suerte, no resulta tan lucrativo.

Ayer eran Salamanca y Zamora las provincias que mayor contingente daban; mañana serán otras, y así hasta que por esta sangría suelta vaya escapándose lo más fuerte y escogido de la vida nacional.

Urge que el gobierno se preocupe de contener los estragos de este mal, no por lentos menos visibles y palpables. Claro es que cada cual es dueño de ir donde le pluguiere; que son muy respetables los libres estímulos de la voluntad humana, y que como dijo Curros Enríquez al lamentar las cuitas del emigrante gallego:

«Cuando deixo o seguro pol' o incerto  
moutivos la de ter.»

Peró sin atentar en lo más mínimo contra los fueros del libre albedrío, se puede evitar la falacia con que los ganchos van haciendo esos grandes reclutamientos de familias llamadas a fecundar inmensos y malos territorios del Brasil; y evitado esto, se habrá conseguido lo principal. Pero de seguir como al presente, no tardaremos en ver despopuladas de brazos útiles muchas comarcas de España.

#### LUNA NOVICIO.

El cuadro del separatista pintor Luna Novicio, que se halla en la Diputación de Barcelona, titulado *Spoliarium*, será cubierto con un crespon negro, como castigo de la odiosa conducta del autor patrocinando la insurrección filipina.

## SEMANA COMICA

(POR MECACHIS)

### EL AGUA TURBIA



Como ustedes habrán reparado, con la turbia del Lozoya todos hemos subido de tono, porque, el que menos, hace una semana que no se lava.



En cambio, los pintores han encontrado una gaita, porque el líquido precioso, tal como viene, no tiene rival para revocar fachadas.



Los asistentes se valen del agua, en lugar del betun, y algo se sisa.



Los cafés están haciendo un negocio loco, pues con el agua sola, tal cual viene, han resuelto el problema de dar té, chocolate ó café.

Y... en fin, tratándose de agua, ustedes me dispensarán si la semana les resulta *aguada*.

## EL TEMPORAL

(POR TELEGRAMA)

Palma 6, 6 t.

Reina un furioso temporal. Las aguas han inundado los campos y parte de la línea férrea.

El primer tren descendente ha sufrido una hora de retraso.

Varios buques se han visto obligados a buscar refugio en diferentes puertos de la isla.

El vapor correo ha suspendido su salida hasta mañana.

Conducirá tropas destinadas a Filipinas.—*Mencheta*.

Bilbao 6, 6 t.

El cañonero *Mac Mahón* pretendió salir del puerto con rumbo a Fuenterrabía, im pidiéndoselo la niebla.

Pluvió copiosamente, temiéndose que se reproduzcan los temporales.

En Orduña ha nevado mucho.

Los trenes circulan guardando precauciones.—*Mencheta*.

Barcelona 6, 7:25 n.

A consecuencia de las lluvias torrenciales, ha tenido imponentes avenidas el Llobregat.

Ha sufrido grandes desperfectos la carretera que de Monjuich conduce a Miramar, llegándose a deslizar hasta tal extremo, que arrastró una casa de la barriada de Vista Alegre.

Por fortuna no ha habido que lamentar desgracias personales, pues los habitantes de dicha casa se encontraban ausentes.—*Figuerola*.

Barcelona 6, 7:30 n.

A mediocidad se ha desencadenado un violento huracán.

Las aguas barrían los muelles, y los buques surtos en el puerto tuvieron que reforzar sus amarres.

El bergantín italiano *Stefano*, que venía con cargamento de carbón vegetal, pretendió entrar en el puerto, impidiéndoselo las corrientes.

Viendo la imposibilidad de llegar al puerto echó anclas, pero el fuerte temporal rompió las cadenas, arrojándole sobre otros buques y causando averías.

La corriente impulsó al buque al muelle, abriéndose el casco con la violencia del choque, hundióse inmediatamente el *Stefano*.

La tripulación se ha salvado.

Un gentío inmenso acude al muelle a ver el buque, cuyo casco van destruyendo las olas, y del cual sólo se ven los palos.

Dirigense censuras generales por no haberse evitado el naufragio.—*Figuerola*.

Nota. Ignoramos a quien se dirigen esas censuras, pero el telegrama no dice más.

#### LOS DESEOS DE CÁDIZ.

Hemos recibido el siguiente telegrama que ha sido también dirigido a otros periódicos:

Cádiz 6, 5 t.

El *Diario de Cádiz* publica un artículo excitando al gobierno para que en previsión de algún conflicto termine rápidamente las construcciones navales existentes, adjudicando nuevas quillas a los arsenales del Estado y astilleros civiles, con objeto de fomentar el trabajo de las industrias nacionales.—S.

importe, según me habéis dicho hace un momento, y de esto nos ocuparemos luego... lo que yo quiero saber en seguida es cómo estos papeles han caído en manos del señor vicconde.

—Pues es bien sencillo!—dijo el pseudo Grancey,—vas a verlo, mi querido camarada... recibiste una herida en Numea y fuiste llevado a la sala, de la cual era yo enfermero, y en la que te cuidé con el mismo cariño que un hijo hubiera podido curar a su padre... bien lo recordarás... tus heridas te produjeron fiebre y la fiebre te produjo delirio y has cantado como un tonto... naturalmente yo te oía... porque la cosa era muy interesante... hablabas de un secreto, de una cueva... y sobre todo de un tesoro... de un tesoro pequeño metido en una botella y enterrado al pie de una higuera en Champigny, calle de Bretigny, en el jardín de una tal Palmira... Cuando me vi libre tuve curiosidad por saber a que atenerme acerca de tus habladurías... hice una visita nocturna al jardín de Champigny y me enteré de todo... lo único que me faltaba era ver al Sr. Rollin... le vi y nos entendimos perfectamente... nos hemos entendido tan bien que hoy he llegado a ser su inseparable... no podrá ya pasarse sin mí y me perdona seguramente el haberme enoblecido clandestinamente, como tú mismo me perdonarás el haberme servido de tus confidencias involuntarias sin haberte pedido permiso para ello... Ahí lo tienes explicado... ¿no tienes bastante, querido Servais?

—No, ni mucho menos.

—Que te hace falta?

—Dinero... había catorce mil francos en billetes de Banco en la botella, además de los papeles.

—Convengo en ello.

—Son míos... los quiero...

—Pues bien, yo te los daré.

—¿Cuándo?... prefiero tener a esperar.

—Hoy mismo si quieres.

—Bueno... primero los catorce mil francos... y en seguida hablaremos del otro asunto...

—¿Qué asunto?—preguntó Grancey, fingiendo sorpresa.

—¿Cómo?... los ciento cincuenta mil francos que has recibido... me los devolverás ó de lo contrario te prevengo que canto.

Gaston Deprety se encogió de hombros.

—Que cautas!—repitió—eso se dice muy pronto... ¿tienes que alzar mucho la voz y te puedes quedar ronco?... Tú, como yo, has quemado la condena... si me denuncias te denunciaré también... Volveremos al pasado y a las acusaciones también... Volveremos al pasado y a la cueva de la calle de Servan... acusarás al se-

ñor Rollin, y acusándole te acusas tú también puesto que fuiste su cómplice... nos truncan a los tres... ¡bonito negocio!... ¿Tienes ganas de volver a Numea?

Servais se estremeció involuntariamente.

—No—respondió.

—Pues bien, ni yo tampoco... entonces dejémonos de tonterías.

—Y concluyamos de una vez!—dijo Gilbert.

—Nada de eso me concierne... He pagado, ó al menos he señalado plazos... cuando lleguen éstos, pagaré al señor Grancey... no conozco a nadie más que a él.

—Gastón Deprety—rectificó Servais.

—Grancey ó Deprety, poco importa... arreglado eso con él... y creedme, no habléis de cantar claro, porque eso es una niñería que no asusta a nadie. Pensad un poco más en los enemigos que tenéis en París...

—¿Yo enemigos en París, yo?—balbució Duplat.

—Sí, y muy peligrosos.

—¿Cuáles?

—Voy a nombraros: en primer término Juana Rivat.

Servais dió un salto.

—Juana Rivat!—repitió aterrado.

Pero después reflexionó un momento, y dijo:

—¡Oh! ¿qué es lo que me decis?... signifié diciendo en tono socarrón.—Juana Rivat murió achicharrada en su casa el 27 de mayo de 1871.

—Eso me dijisteis—contestó Gilbert,—y creo que cuando me lo dijisteis era de buena fé... pero os habéis engañado...

—Vive aun Juana Rivat?

—Como vos y como yo. La han salvado...

—¿Quién?

—Un hombre que os vió robar las dos niñas y que os reconocerá si os encuentra, lo mismo que Juana Rivat.

—¿Cómo se llama?

—No lo sé; pero esto es un peligro para vos.

Juana Rivat está en París vendiendo objetos piadosos en el pórtico de San Sulpicio... naturalmente, anda por las calles... la casualidad puede hacer que os encontréis con ella y con el abate de Areyne, que tampoco creo os tenga muy buena voluntad... toda esta gente son otros tantos enemigos que temer... vuestra estancia en París me parece bastante peligrosa y creo que haríais muy bien en alejaros todo lo posible...

—Lo cual quiere decir que molestá mi presencia—murmuró Servais.

tamente que era Servais Duplat el que iba a entrar.

Estas últimas palabras hicieron afinar el oído al ex presidiario.

Acababa de despertarse en él una suposición.

—Sabíais que tras de Julio Servais se ocultaba Servais Duplat!—exclamó:

—Exactamente.

—Y cómo diablo lo sabíais?

—Poco os importa... yo lo sabía, no tengo más que decir!

—No tengo más que decir!... eso no es bastante para responder.

Vamos, sed razonable, señor Rollin, respondedme francamente... tengo necesidad indispensable de saber como y por quien habéis sabido que he cambiado de nombre.

—No tengo nada que responderos... solamente tengo que preguntaros cual es el motivo a que debo atribuir vuestra visita... inesperada...

—¡Ah! ¿cómo se entiende?—dijo Duplat con acento airado.—¡Tanto peor!... Me recibis muy mal... Me venis ahora con tapujos... ¡Bueno!... Ya veremos luego... Vos sabéis, lo mismo que yo, lo que me trae aquí.

—Os aseguro que no sé una palabra.

—Pues tenéis muy mala memoria!... Voy a refrescarla con una sola pregunta: ¿Está buena la hija de Juana Rivat?

Gilberto permaneció impasible.

—No comprendo lo que queréis decir!—contestó.

—¡Ah! ¿de veras?—exclamó Duplat asombrado.—¡Podéis vanagloriaros de tener un gran aplomo, amigo mío!... Entonces, puesto que son necesarias, allá van explicaciones...

—No puedo concederos mucho tiempo—interrumpió Gilberto;—tened la bondad de ser breve...

—Todo lo que me sea posible... ya veréis... Hace diecisiete años y medio, el 28 de mayo de 1871, que os entregué a petición vuestra, una mercancía rara y frágil; una niña que apenas tendría tres días de edad, para reemplazar a la vuestra que acababa de morir.

—Historia ya muy vieja—volvió a repetir Gilberto;—no creo que hayáis venido para volverme a contar... Abreviad.

—Abrevio... Gracias a esta hija, vuestra mujer entró en posesión de las rentas de la herencia de su tío.

—Sí...

—Después de la Commune fui denunciado y preso... No conocía a mi denunciador... Me

equivocué en mis suposiciones... Ahora creo que podría nombrarles seguramente.

—Poco me importa su nombre.

—¿Lo crees así? Bueno... ya hablaremos de eso... me podían haber fusilado... y se contentaron con enviarme a Numea... el por qué no volví cuando la amnistía, no lo importa a nadie... pero ya estoy aquí... me debéis vuestra fortuna... y ciento cincuenta mil francos... y como las cuentas claras sustentan amistad... arreglemos las nuestras.

Gilberto tomó un aire indiferente.

—¿Queréis creer que me estoy preguntando si es que habéis perdido la cabeza, señor Duplat?

—¿Que si he perdido la cabeza?... ¿y por qué?

—Porque yo no os debo nada.

Servais dió un salto.

—¿Qué decis?—exclamó.

—Que no os debo un céntimo... y que si pongo no me supondréis lo bastante tonto para pagar dos veces.

Servais Duplat quedó atarrado con aquella respuesta, y balbució:

—¡Pagar dos veces!... ¿os burláis de mí?... no es razonable burlarse de un compadre que os ha prestado un servicio muy difícil en muy malos tiempos... ¿Negáis haberme firmado unas obligaciones por valor de ciento cincuenta mil francos?

—Yo no niego nada.

—¿Entonces qué?... Ha llegado el día del pago... atojad la mosca ó armo un escándalo! Duplat había levantado la voz.

—¡No habléis tan alto!...—dijo Gilberto arrugando el entrecejo.

—Haré lo que me prometéis pagar el todo ó parte de mi crédito.

—Presentadme mi firma y pagaré.

El ex capitán de la Commune esperaba está salida y tenía ya preparada la respuesta.

Pero no dejó de inmudarse un poco para responder.

—No tengo vuestra firma... destruí todo el momento de prenderme, temiendo comprometeros si me los encontraban encima... pero esto importa poco, puesto que reconoceréis honradamente vuestra deuda... yo os daré tiempo si os molestá pagar todo de una vez... no os pediré intereses... y hasta os haré alguna rebaja si es necesario... podemos arreglarnos amigablemente... ya veris que no soy exigente. Dadme cien mil francos y quedamos en paz. ¿Me dais cien mil francos?

—Ni cien mil francos, ni cincuenta mil, ni

Edición de la noche

LA VIRUELA

Hemos tenido ocasión de estudiar el brillante y práctico informe emitido por el Real Consejo de Sanidad...

Los fallecidos.

Dejando a un lado, dice el documento, extemporáneas lamentaciones sobre la deficiencia de nuestras leyes...

Profilaxis.

El Consejo se declara partidario resuelto de la vacunación y revacunación gratuitas...

Contra el contagio.

Primero y sobre todo la vacuna. Después el aislamiento de los focos...

La comisión ha visitado y reconocido cuantos locales pudieran servir al indicado objeto...

Opina la comisión que lo que inmediatamente debiera hacerse es destinar a los casos de viruela el hospital de Vallehermoso...

Desinfección y saneamiento.

Se propone que la gran estación de Lament, que posee nuestro Municipio, forme una verdadera estación con empleados idóneos...

Además se pide que las otras dos estufas locomóviles, sistema Geneste y Hercher, que también posee el Ayuntamiento...

El servicio de desinfección será gratuito para todo el mundo y obligatorio, muy especialmente a las empresas de carruajes...

Esta medida se hará extensiva a todos los establecimientos públicos.

Se aconseja además que se extremen el rigor contra los que, contraviniendo las ordenanzas municipales, arrojan basuras a la vía pública...

Además, los cadáveres de los variolosos deberán ser llevados inmediatamente a los depósitos de los cementerios...

El documento está gallardamente escrito por el distinguido consejero Sr. Bejarano, que con los Sres. Taboada, Garagarza, Andrés y Pérez García...

EL SEÑOR SAGASTA

Cartagena 6, 4'40 t. El Sr. Sagasta continúa admirablemente. La casa del Sr. Aznar, donde se aloja...

El Sr. Sagasta ha visitado hoy minuciosamente todos los talleres, el dique flotante, el dique seco en construcción...

También ha asistido a la iglesia de la Caridad y al círculo Liberal. Por todas partes recibe manifestaciones de simpatía y cariño.

Mañana sale para Orihuela y Alicante. —Palacios.

NOTICIAS TRAÍDAS

CATALUÑA

Barcelona 7, 10'30 m. Recibimiento a las tropas.

Se ha repartido el correo de Filipinas. Las noticias que traen las cartas y periódicos de aquel archipiélago alcanzan hasta el día 7 de octubre.

Los últimos dan extensos detalles acerca de la llegada de los batallones de cazadores y de infantería de marina.

El recibimiento de que fueron objeto por parte del elemento español y clases indígenas adictas a nuestra causa, rayó en delirio.

Las calles que recorrieron el día de su entrada en Manila, se encontraban sembradas de flores.

El pueblo arrojaba a su paso palomas y tabacos.

La provincia de Cavite sigue en poder de los rebeldes.

Cuando salió de Manila el vapor Cataluña, no se había atacado a los insurrectos refugiados en dicha provincia...

Las fuerzas conque entonces se contaba eran escasas, no creyéndose conveniente el ataque mientras no llegasen aquellos.

Un rey... de copas. El jefe insurrecto de Imus se titula rey. Recorre las provincias vestido con una capa de fraile y acompañado de su estado mayor...

Crueldades y aficiones de los rebeldes. Las operaciones empezarán con la llegada de los otros refuerzos...

Los complicados. Continúan las detenciones de afiliados a la sociedad titulada Katipunan. La mayoría de ellos se encuentran convictos y confesos.

Las últimas noticias dicen que seguían incomunicados los hermanos Luna, contra los cuales resultaban graves cargos.

El número de salieron 123 deportados para Fernando Po. Al banquero D. Pedro Rochas, complicadísimo en la insurrección...

Los embargos se llevan a cabo, sin que ocurra el menor incidente.

Curas indígenas traidores. Entre los presos figuran buen número de clérigos indígenas y un canónigo de Nueva Cáceres...

Goleta apresada.—Sistema postal. Los insurrectos de Cavite apresaron el bergantín goleta General Calvo...

Estos dejaban sus cartas en sitio determinado, adonde, con la excusa de vigilar, venían los complicados...

Los rebeldes se encontraban atrincheros en las calzadas que conducen a las provincias.

Tenían construidos pozos de lobos, en cuyo fondo habían coleccionado hierro y cañas punzantes.

Decreto.—300 bajas.—Abandono de un convoy. El gobernador inglés de Singapur ha publicado un decreto enérgico...

También ha prohibido la exportación de armas y pólvora para Filipinas, desde cualquier puerto de las posesiones inglesas.

En el ataque al polvorín de Binacayan sufrieron los rebeldes 800 bajas.

Los soldados disciplinarios de Ilo-Ilo, que escoltaban un convoy de Iligán a Marabut, lo abandonaron durante el camino...

Buen número de ellos fueron capturados por las fuerzas que salieron en su persecución, siendo después pasados por las armas.

FIGUEROLA. NOTICIAS DE GUERRA

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que los jefes y oficiales que regresen de Cuba, ciegos o con heridas de tal consideración...

Los individuos de tropa que en aquellas condiciones regresen, serán entregados al jefe de la expedición...

Se ha nombrado comandante militar de Irún al coronel de infantería D. Eduardo Guerra y Llorente.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una real orden por la cual se dispone que para proveer varias vacantes de médicos segundos en el cuerpo de Sanidad Militar...

Además se concede en dicha real orden circular prórroga de edad para los aspirantes que excediendo de la reglamentaria no pasen de la de 45 años.

Los aspirantes que resulten aprobados quedan obligados a servir en Cuba.

El plazo concedido a los aspirantes a las oposiciones para la presentación de solicitudes, espira el día 7 de enero.

Las instancias se presentarán en la cuarta sección del ministerio de la Guerra.

LA DIPUTACIÓN DE GUADALAJARA

El señor conde de Romanos visitó ayer tarde al señor ministro de la Gobernación para darle cuenta de lo ocurrido al constituirse la Diputación provincial de Guadalajara.

Nuestro colega El Globo censura duramente al gobernador, añadiendo que el hecho necesita ser severamente castigado ante los tribunales...

Según el indicado periódico lo ocurrido fué lo siguiente: La mesa de edad estaba formada por presidente y secretario, ambos conservadores.

Once diputados liberales votaron para presidente a D. Nicolás Cuesta, y ocho conservadores a D. Ramón Morenos; pero al practicarse el escrutinio, leyó el presidente diez papeletas con el nombre del Sr. Morenos...

Exigióse inmediatamente, con arreglo a ley, la exhibición de las papeletas, y el secretario las arrebató y se las guardó en el bolsillo...

Excitados los ánimos por tal felonía, cruzáronse insultos entre liberales y conservadores, intervinieron entonces el gobernador con la fuerza pública que tenía preparada de antemano.

La sesión no pudo continuar, retirándose la mayoría indignada.

La mayoría liberal está dispuesta unánimemente a renunciar las actas si prevalece tan burda mixtificación...

La estatua de Guzmán el Bueno.

En los círculos artísticos ha corrido el rumor de que el jurado nombrado por la Academia de San Fernando para la adjudicación de la estatua de Guzmán el Bueno...

Como la resolución no es todavía oficial, y por tanto no conocemos los bocetos definitivos, nos resistimos a crear el fundamento de tal rumor...

En Zaragoza la Excmo. Sra. D.ª María del Carmen Peg y Correas. En Orense D. José Lage.

En Gibraltár D. Plácido Cortes. En El Ferrol D. José Bautista y Soto. En Llerda doña Dolores Abia de Arán.

En Barcelona doña Josefa M. Tapiés y D. Natividad Autem y Rovira.

Hospital nuevo de San Juan de Dios.

En la actualidad existen en este establecimiento 51 variolosos de uno y otro sexo. Hasta ahora han fallecido tres.

Una variolosa ha dado hoy a luz una robusta niña: ésta fué llevada a la Casa d Maternidad.

Al frente del establecimiento hállase el joven e ilustrado médico D. Mamerto Castañeda.

El capellán es el virtuoso sacerdote de la Beneficencia provincial D. Juan Manuel Cabrero. El director es D. Mariano Sánchez, con la denominación de subdirector.

LA SEÑERA.

Anoche celebró el casino valenciano titulado La Señera la segunda velada musical.

Todos los números que componían el programa fueron muy aplaudidos por la distinguida concurrencia que llenaba los salones.

La notable discípula del Sr. Monasterio señorita Adelina Domingo, hizo prodigios con el violín, tocando varias piezas de concierto de Beriot y Recuerdos de España...

La función religiosa que la junta directiva del Colegio Notarial de Madrid dedica a sus patronos, Nuestra Señora del Buen Ruego y San Juan Evangelista, se celebrará el domingo 8 del corriente...

Este es falso... Vuelvo a decir que no he rendido nada... Además, cómo habría podido rendirlos en Numea si no los tenía en mi poder?

—Y cómo los tenía el vizconde de Grancey en sus manos? —No lo sé... ¿Queréis una prueba de mi sinceridad?

—Sí... dádme la. —Si he vendido esos papeles, ¿alguien habrá puesto un endoso para que sea válida la sesión...? ¿Tienen mi firma?

—No. —¿Ya lo veis entonces! —Una herida muy grave que tenáis os impidió firmar.

—Una herida muy grave, sí—balbució Duplat, trastornado al ver lo muy enterado que estaba Gilberto. —He sido herido efectivamente y he tenido el brazo roto; pero esto no me habría impedido firmar con la mano izquierda.

—Reunid vuestros recuerdos. —No puedo acordarme de una cosa que no sea... Ni he vendido nada ni he confiado a nadie nuestro secreto...

—Gilberto sacó el reloj, vió la hora, y mirando después a Duplat, le preguntó: —¿Qué diríais si dentro de un momento os pusiese delante del vizconde de Grancey?

—Diría que no deseo otra cosa, y que os pongo mi vida a que espero lleno de impaciencia esa entrevista. —Pues se acerca el momento.

—Creo que será esto muy divertido. En aquel momento llamaron a la puerta del gabinete.

—Adelante—dijo Gilberto, guardándose el revólver en el bolsillo. El ayuda de cámara anunció: —El señor vizconde de Grancey.

El pseudo vizconde traspasó el umbral, y el ayuda de cámara cerró la puerta tras él. Aquello fué un golpe teatral.

Servais Duplat tenía una apariencia completamente nueva lo mismo que Gastón Deprety.

—Pero esto no fué ningún inconveniente para que ambos compañeros de presidio se reconociesen en el momento. —¡Deprety!—exclamó el ex capitán.

—¡Servais Duplat!—dijo el ex enfermero de Numea. Gilberto permaneció impasible. Estaba en presencia de un enigma que quería descifrar.

Duplat se volvió hacia él.

TELEGRAMAS

BE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 francés, 102-52. Clausura: 3 por 100 francés, 102-67.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 56-81. —Londres 6

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 56-50. Clausura: Exterior español, 56-87.—Fabra.

Menelick previsor. Noticias de buen origen indican que las gestiones hechas por los misioneros católicos cerca del emperador Menelick para la libertad de los prisioneros italianos, han fracasado.

El citado caudillo no accede a dar libertad a los soldados vencidos sin que preceda a ella el tratado de paz y la entrega de una indemnización de guerra.

Otras noticias se muestran menos pesimistas.—Fabra. Noticias del Negus. Roma 6. Una carta recibida hoy del mayor Neazzini da cuenta de su llegada a Djibouti y de haber sido muy cordialmente recibido en Adisabia, el 7 de octubre, por el emperador Menelick de Abisinia.

El citado mayor manifiesta la esperanza de que su misión habrá de lograr el resultado apetecido.—Fabra. No sueltan a Chipre. Londres 6. Se ha desmentido oficialmente por el Foreign Office (ministerio de Negocios Extranjeros) que el gobierno tenga el pensamiento de evacuar la isla de Chipre.—Fabra.

Artón sentenciado. Paris 6. El tribunal de Assises de Versailles ha condenado al tristemente célebre Artón a ocho años de reclusión.—Fabra. Saludos de cortésia. Nueva York 6. El Sr. Mac-Kinley, candidato vencedor en las recientes elecciones presidenciales, ha dirigido una carta al presidente del comité republicano nacional, diciéndole que su victoria no es personal, ni siquiera de partido, sino que pertenece por entero al pueblo americano...

El candidato vencedor Sr. Bryan ha telegrafado al vencedor Mac-Kinley, felicitándole por su elección e inclinándose ante la voluntad del pueblo que considera como insubstancial ley.—Fabra. Mac-Kinley y el azúcar. Londres 6. Los primeros efectos comerciales del triunfo de Mac-Kinley, son numerosos pedidos hechos a Europa por las casas de importación de los Estados Unidos, ante el temor de que en cuanto ocupe su puesto el nuevo presidente, se eleven los aranceles de aduanas hasta el punto de resultar en algunos artículos derechos verdaderamente prohibitivos.

Se asegura que una de las mercancías más recargadas será el azúcar refinado. Durante tres meses se espera un movimiento considerable de exportación de diferentes países de Europa para la América del Norte. Esto no podrá menos de producir una elevación en el precio de los fletes y en algunos artículos.—Fabra.

veinticinco mil...—dijo friamente Gilberto.—Ni cien francos, ni un céntimo... no quiero que me explotéis. —¡Explotaros? —¡Sí!... porque queréis estafarme!... ¡sois un imbustero!... ¡No habéis destruido nada cuando os prendieron!... —Pero... Quiso protestar Duplat con la frente humedecida por el sudor. —Os digo que mentís!—siguió diciendo Gilberto, —y la prueba está aquí. Y al tiempo de decir esto, Gilberto Rollin había abierto un cajón de un secreter, a cuyo lado estaba. Sacó el reconocimiento y las obligaciones rescatadas al pseudo Grancey y se las presentó a la vista, cuidando de no dejarlas al alcance de su mano. Duplat dió un salto como un jaguar hacia Rollin, el cual dió un paso hacia atrás y cogió un revólver, poniéndole en el seguro.

XLVIII.

Duplat estaba ciego de cólera y no vió el arma amenazadora. La suposición que había atravesado su mente al principio de su entrevista con Gilberto, se había convertido en certidumbre. —¡Ah! ladrón—exclamó—ladrón y denunciador! ¡Tenéis esos papeles porque me los habéis robado! ¡Vos sois el que me ha denunciado a la policía para quitármelos! Si no fuésteis vos, ¿cómo habrían sabido que yo había tomado el nombre de Julio Serravez? Habéis seguido mi pista, me estábais espiando como un polizonte; me habéis visto ocultar la botella en el jardín de Champigny, en casa de Palmira, cuyas señas os di estúpidamente confiado. Una vez que supisteis que me habían cogido, buscásteis en mi escondite y me habéis cogido, no solamente vuestros pagarés, sino los billetes del Banco que había allí. ¡Ah! ladrón, ladrón. ¡Cuando se ha cogido es necesario devolver!... Vais a restituirme mis catorce mil francos y a pagarme los ciento cincuenta mil que me debéis; si no me voy derecho a vuestra mujer, le digo que esa hija que crees suya y a quien rodea de ternura, es hija de Juana Rivat... que su hija murió... y no contento con decirlo esto, se lo probaré... llevándola a la cueva de la calle de Serran. El ex forzado iba levantando la voz. Seguramente llegarían a oírle los criados,

Gilberto levantó el revólver, y apuntando a la cara de su interlocutor —Una amenaza más—dijo friamente—y os salto la tapa de los sesos, señor Duplat. Estáis aquí, en mi casa y me insultáis y me provocáis, estoy en el caso de legítima defensa. Vendrá la justicia, averiguará y cuando yo diga que el hombre que he matado es un deportado de la Commune, condenado después a diez años de trabajos forzados por delito común, y que ese forzado que ha quebrantado su condena venía a atentar contra mi vida, ¿queréis que no aprobaré el que haya matado a ese miserable para defenderme? Al ver el cañón del revólver apuntándole, al escuchar la voz baja y enérgica de Gilberto y al leer en aquella mirada una implacable resolución, Duplat dió un paso hacia atrás. El marido de Enriqueeta siguió diciendo: —No, y cien veces no, ¡yo no os debo nada. Esos papeles me pertenecen legítimamente... yo no os los he robado... los he comprado por ciento cincuenta mil francos. —¿A quién?—dijo Duplat. —Al hombre que os los compró en Numea por cincuenta mil francos. El ex presidiario quedó estupefacto al oír aquella respuesta. Creyó que le habían dado un golpe en la cabeza. —¿Qué significaba aquella nueva complicación? Apenas pudo balbuciar. —¡Vendílo! ¡que yo he vendido esos papeles!... ¡que los he vendido en cincuenta mil francos!... ¡yo!... ¡yo! —¡No tratis de engañarme, porque es inútil!

—¡Yo no os engaño, digo la verdad!... ¡papeles y billetes de Banco estaban en Champigny en el jardín de la casa de Palmira, bajo la higuera, en una botella!... ¡os lo aseguro!... ¡os lo juro! La voz del ex furriel de la 3.ª compañía del 57.º batallón, tenía en aquel momento tal acento de verdad, que Gilberto vaciló en su convicción. Si Duplat decía verdad, había entonces un punto oscuro que dilucidar. —¿Conocéis al señor vizconde de Grancey? —preguntó de repente. —Esta es la primera vez que oigo pronunciar su nombre—contestó Servais. —Este es el hombre que os ha comprado los papeles y a quien habéis confiado una parte de nuestro secreto.

—¡Eso es falso!... Vuelvo a decir que no he rendido nada... Además, cómo habría podido rendirlos en Numea si no los tenía en mi poder? —Y cómo los tenía el vizconde de Grancey en sus manos? —No lo sé... ¿Queréis una prueba de mi sinceridad? —Sí... dádme la. —Si he vendido esos papeles, ¿alguien habrá puesto un endoso para que sea válida la sesión...? ¿Tienen mi firma? —No. —¿Ya lo veis entonces! —Una herida muy grave que tenáis os impidió firmar. —Una herida muy grave, sí—balbució Duplat, trastornado al ver lo muy enterado que estaba Gilberto. —He sido herido efectivamente y he tenido el brazo roto; pero esto no me habría impedido firmar con la mano izquierda. —Reunid vuestros recuerdos. —No puedo acordarme de una cosa que no sea... Ni he vendido nada ni he confiado a nadie nuestro secreto... Gilberto sacó el reloj, vió la hora, y mirando después a Duplat, le preguntó: —¿Qué diríais si dentro de un momento os pusiese delante del vizconde de Grancey? —Diría que no deseo otra cosa, y que os pongo mi vida a que espero lleno de impaciencia esa entrevista. —Pues se acerca el momento. —Creo que será esto muy divertido. En aquel momento llamaron a la puerta del gabinete. —Adelante—dijo Gilberto, guardándose el revólver en el bolsillo. El ayuda de cámara anunció: —El señor vizconde de Grancey. El pseudo vizconde traspasó el umbral, y el ayuda de cámara cerró la puerta tras él. Aquello fué un golpe teatral. Servais Duplat tenía una apariencia completamente nueva lo mismo que Gastón Deprety. —Pero esto no fué ningún inconveniente para que ambos compañeros de presidio se reconociesen en el momento. —¡Deprety!—exclamó el ex capitán. —¡Servais Duplat!—dijo el ex enfermero de Numea. Gilberto permaneció impasible. Estaba en presencia de un enigma que quería descifrar. Duplat se volvió hacia él.

—¡Eso es falso!... Vuelvo a decir que no he rendido nada... Además, cómo habría podido rendirlos en Numea si no los tenía en mi poder? —Y cómo los tenía el vizconde de Grancey en sus manos? —No lo sé... ¿Queréis una prueba de mi sinceridad? —Sí... dádme la. —Si he vendido esos papeles, ¿alguien habrá puesto un endoso para que sea válida la sesión...? ¿Tienen mi firma? —No. —¿Ya lo veis entonces! —Una herida muy grave que tenáis os impidió firmar. —Una herida muy grave, sí—balbució Duplat, trastornado al ver lo muy enterado que estaba Gilberto. —He sido herido efectivamente y he tenido el brazo roto; pero esto no me habría impedido firmar con la mano izquierda. —Reunid vuestros recuerdos. —No puedo acordarme de una cosa que no sea... Ni he vendido nada ni he confiado a nadie nuestro secreto... Gilberto sacó el reloj, vió la hora, y mirando después a Duplat, le preguntó: —¿Qué diríais si dentro de un momento os pusiese delante del vizconde de Grancey? —Diría que no deseo otra cosa, y que os pongo mi vida a que espero lleno de impaciencia esa entrevista. —Pues se acerca el momento. —Creo que será esto muy divertido. En aquel momento llamaron a la puerta del gabinete. —Adelante—dijo Gilberto, guardándose el revólver en el bolsillo. El ayuda de cámara anunció: —El señor vizconde de Grancey. El pseudo vizconde traspasó el umbral, y el ayuda de cámara cerró la puerta tras él. Aquello fué un golpe teatral. Servais Duplat tenía una apariencia completamente nueva lo mismo que Gastón Deprety. —Pero esto no fué ningún inconveniente para que ambos compañeros de presidio se reconociesen en el momento. —¡Deprety!—exclamó el ex capitán. —¡Servais Duplat!—dijo el ex enfermero de Numea. Gilberto permaneció impasible. Estaba en presencia de un enigma que quería descifrar. Duplat se volvió hacia él.

—Y decís que este mozo es el vizconde de Grancey?—dijo con los dientes apretados... ¡vamos!... de buena manera se ha burlado de vos haciéndoolo creer... ¡eh!... ¡vizocondo!... ¡Oh! ¡vaya! ¡vaya! dejadme que me ría... Se llama Gastón Deprety... era enfermero en el presidio... ¡es un antiguo forzado como yo!... ¡le desafío a que me desmienta. —¡Ah! ¡ah!... dijo sencillamente Gilberto mirando fijamente al vizconde. Este estaba anonadado. Había perdido su habitual aplomo. Era imposible negar nada en presencia de Duplat. Esto lo comprendía perfectamente. El ex capitán de federados tenía los labios trémulos de cólera y siguió diciendo con voz terrible. —¡Vamos!... ¡responde, bandido!... responde, ladrón!... ¿eres tú, si ó no, Gastón Deprety? Este levantó la cabeza. Acababa de pensar que la partida no estaba completamente perdida y que podría defenderla aun poniendo como suele decirse a mal tiempo buena cara. —¡Bueno, sí!—contestó.— Soy Gastón Deprety, licenciado de presidio como tú y también en quebrantamiento de condena. ¿En dónde está el mal? Se me ha presentado el medio de tomar un nombre sin mancha... He hecho lo que habría hecho cualquiera en mi lugar... lo he tomado... y este nombre me permitirá figurar entre las personas honradas, porque tú no serás tan necio que empieces a pregonar a gritos pelado, que condenado a cinco años de trabajos forzados por un pecadillo que no tenía importancia alguna, ¡he sido tu compañero de miseria en la Nueva Caledonia! ¡Gastón Deprety ha muerto, y está bien muerto!... Hoy soy el vizconde de Grancey, y ne habrá nadie que me dispute este nombre ni este título, excepción hecha de tí y del señor Rollin que, gracias a tí, sabe quien soy. Pero no lo haréis ni el uno ni el otro, porque tenéis muchas razones para no hacerlo... ¡Formaremos un terceto completo, queridos compadres! ¡Estamos a la misma altura en cualquier sentido... los lobos de la misma camada no se muerden entre sí! Gilberto aparentó aires de dignidad, y dijo secamente: —Protesto de ese simil... Habéis abusado de mi confianza, y me habéis engañado. —Dispensad—interrumpió Duplat,—de nada sirven discusiones inútiles... Yo soy el más engañado y al que han robado más. Deprety os ha vendido mi crédito... habéis basado su

**Mejoran nuestros fondos.**

Restablecida la normalidad después de pasada la liquidación y realizadas importantes ventas en exterior español por el fortalecimiento de un gran especulador, se ha iniciado un movimiento muy favorable en los fondos españoles, hasta el punto de haber subido de ayer a hoy más de un punto el principal signo de crédito de esa nación.

Si, como es de esperar, se realiza el anunciado empréstito en la península, los valores españoles encontrarán un mercado muy favorable en el extranjero, porque se pondrá de manifiesto que a despecho de las noticias pesimistas que propalan los laborantes cubanos, España cuenta con recursos propios para hacer frente a las necesidades de la guerra.—Fabra.

**Incendio intencionado.**

En el teatro de Carlos se ha producido durante la pasada noche un incendio que pudo ser fácilmente dominado. Atribuyese al siniestro a una mano criminal, pues el telón y algunos palcos se hallaban impregnados de petróleo. No ha ocurrido ninguna desgracia.

El hecho se ha prestado a numerosos comentarios, atribuyéndose por unos a manejos anarquistas y por otros a venganza personal. Afortunadamente no ha ocurrido la catástrofe que hubiera podido ocasionarse.—Fabra.

**Mac-Kinley y la prensa inglesa.**

La prensa inglesa continúa ocupándose preferentemente en la elección de Mac-Kinley.

Dicen algunos diarios que la elección no pondrá término a la crisis actual, pues el triunfo de los republicanos ocasionará algunos peligros particulares, como el exajerado proteccionismo y el capitalismo en su forma extrema.

Los partidarios de Mac-Kinley han hecho considerables sacrificios para lograr el triunfo de éste y el nuevo presidente tendrá que recomendarlos, protegiendo las industrias que directamente les afectan y resistiéndose a toda pretensión que tienda a remediar los inconvenientes de la tiranía de unos cuantos capitalistas.

Otro periódico dice que Mac-Kinley va a ser presidente tanto por la colosal locura de sus adversarios, como por sus propios esfuerzos. Si hubiera sido menos político y más hombre de Estado, las probabilidades hubieran sido desde el primer momento mucho mayores. De todas maneras, comparado con el Sr. Bryan, simboliza una honradez política evidente y un extraordinario sentido común.

La mayoría de la prensa conviene en que la actual elección es la mejor que podría ocurrir a los Estados Unidos, tanto desde el punto de vista americano, como europeo.—Fabra.

**NACIONALES**

**Por una negativa.—Aseesino.**

Un sujeto licenciado recientemente de presidio, al llegar a esta capital, vistió a una mujer, antigua amante suya, pretendiendo reanudar las extinguidas relaciones.

Negóse resueltamente a ello la mujer, y entonces el ex presidiario la asestó tan terrible puñalada en el pecho, que la ocasionó la muerte.

Este crimen ha causado honda impresión. El agresor ha sido detenido.—Mencheta.

**Incendio en una fábrica.**

Se ha declarado un incendio en la fábrica de nitrimita existente en el pueblo de Zarmito.

El contramaestre se hallaba trabajando cuando notó el fuego que se había propagado al edificio.

Un cajón de cápsulas que había en el local incendiado hizo explosión, hiriendo a un obrero.

La fábrica ha quedado reducida a cenizas.

Las pérdidas son de consideración. Cerca del edificio incendiado hay otro que contenía 19.000 kilos de productos explosivos.

De haberse comunicado el fuego a este local, la catástrofe hubiese sido horrosa.—Mencheta.

El general Polavieja en Barcelona.—Banquete de despedida.—El «Cataluña».—Cuarentena.—El temporal.—Se cierra el puerto.

**Barcelona 6, 2.30 t.**

El general Polavieja recibe numerosas visitas de personas significadas y comisiones de diversas sociedades y corporaciones.

Hoy ha almorzado en casa del Sr. Godó.

Esta noche le obsequiará con un banquete el comandante en jefe de este cuerpo de ejército, general Despujols.

Al referido banquete están también invitados los generales Zappino, Lachambre y Galvis, y los jefes de los cuerpos de la guarnición.

Precedente de Manila ha llegado a este puerto el vapor correo *Cataluña*. Dicho barco conduce 42 pasajeros, en su mayoría señoras.

El *Cataluña* ha desembarcado la correspondencia. El pasaje, incomunicado, sufrirá tres días de observación.

Reina fuerte temporal del Sur. Las olas barren el muelle. Los buques han reforzado sus amarras.

Se ha cerrado el puerto. Témesse que ocurran siniestros.—Mencheta.

**Llegada del vapor correo.**

**Barcelona 6, 7.20 t.**

Ha fundado en este puerto, precedente de Filipinas, el vapor correo *Cataluña*, el cual queda sometido a tres días de incomunicación.

Tan pronto como se reparta la correspondencia que trae a bordo telegrafiarse sueltas noticias se relacionen con la insurrección y considere interesantes.—Figueroa.

**Un fallecimiento.—Las hermanas de la Caridad.**

**Cádiz 6, 5 t.**

Ha fallecido otro soldado que formaba parte de la expedición del *Ciudad de Cádiz*.

Uno de los enfermos convalecientes ha marchado a Ovidio, siendo socorrido por las juntas locales.

La Trasatlántica dotará sus barcos de hermanas de la Caridad, que irán en departamentos de segunda, en las próximas expediciones.—Santomé.

**El «Alfonso XIII».**

**Tarifa 6, 12.35 t.**

Pasó el crucero *Alfonso XIII*, a las cuatro y 50 minutos de la mañana, sin novedad a bordo.

El comandante capitán de navío.—Moreno Guerra.

**Un donativo.**

**Tortosa 6, 11 m.**

El Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión presidida por el alcalde D. Francisco

Pedrola, ha acordado contribuir con 500 pesetas a la suscripción iniciada por *El Imparcial*.

Hace tiempo lluvioso y frío en extremo.—Corresponsal.

**Viaje del Sr. Sagasta.—El «Alfonso XIII».**

**Cartagena 7, 9.10 m.**

Acaban de salir el Sr. Sagasta y las personas que le han acompañado a esta ciudad.

En la estación despidieron al ilustre jefe del partido liberal, las autoridades y multitud de personas distinguidas de esta ciudad.

Fundó el *Alfonso XIII*.—Palacios.

**Trasatlánticos.**

**Ferrol 6, 6 t.**

Después de reparar las averías en el dique San Julián, ha salido esta tarde con rumbo a Cádiz el trasatlántico *Santiago*.

Se espera hoy al *San Francisco*.—Mencheta.

**Para los heridos de Filipinas.**

**Barcelona 7, 10.20 m.**

El Centro Militar ha iniciado una suscripción regional con objeto de socorrer a los heridos y enfermos que regresen de Filipinas.

La idea ha sido acogida favorablemente.—Mencheta.

**Los anarquistas.—La corbeta naufraga.**

**Barcelona 7, 1 t.**

El juez Sr. Marzo ha subido a Monjuich con objeto de leer a los procesados anarquistas los cargos que contra ellos resultan.

La corbeta *Stefano* continúa en la misma situación.

Los tripulantes se dedican a desarbolarla.

El dueño de dicho buque es el mismo capitán, quien, a consecuencia de la desgracia, hallase medio loco.

El cargamento de la corbeta le había costado 28.000 liras.—Mencheta.

**DE LA AGENCIA FABRA**

**Viena 6.**

Según telegramas de Constantinopla, ha ocurrido en el Bósforo un abordaje de un barco inglés con otro austriaco en el momento en que éste zarpara con rumbo a Trieste.

El último se ha ido a pique, perdiéndose el cargamento, pero salvándose por fortuna la tripulación y los pasajeros.

**Paris 6.**

Los periódicos oficiosos rusos, hablando de los asuntos de Oriente, indican que la cuestión armenia ha sido suscitada exclusivamente por Inglaterra, que se ha propuesto distraer así la atención de Europa de la cuestión egipcia. Añaden que el antagonismo que existe entre los Estados de la triple alianza y Francia y Rusia, aprovecha solo a Inglaterra, la cual se encuentra en completa libertad para hacer triunfar sus intereses en todas partes.

En vista de esto, los citados diarios aconsejan a Francia, Alemania, Austria y Rusia, que hagan completa abstracción de sus antiguas diferencias y que se unan para poner orden en los asuntos de Oriente.

**LA CAUSA CONTRA LOS CONCEJALES**

En la sección primera de la Audiencia se ha celebrado hoy a puerta cerrada la vista previa de la causa instruida contra los concejales Sres. Gálvez Holguín, Concha Alcaldes, Martínez Contreras, Bustillo, Fernández Campa, Ginard de la Rosa, Minuesa, Martínez Sevilla y López Balboa.

Como se recordará, se instruyó este sumario en virtud de las denuncias del marqués de Cabriñana y por la venta de objetos en el Almacén de la Villa.

El fiscal ha solicitado el sobreseimiento de la causa, y probablemente la Sala acordará ofrecérsela al Ayuntamiento antes de dictar auto, como se hizo con la de *Pepe el Huevo*.

**NOTICIAS DE ESPECTACULOS**

Signe representándose con general aplauso en el teatro *Eslava* la graciosa zarzuela *Los acrobatas*, en la que tanto se distinguen la señorita Medina y los señores Carreras y Talavera. El popular Emilio Carreras ha hecho de su papel de protagonista una verdadera creación, repitiendo todas las noches multitud de veces los preciosos *couplets* de la obra, y dando a conocer otros nuevos muy humorísticos sobre asuntos políticos y de actualidad.

La preciosa música del laureado artista Salvador Viniégra, es cada noche más aplaudida.

Mañana domingo, por la tarde, se verificará una escogida función compuesta de las aplaudidas zarzuelas *La zingara*, *Los nuestros* y *La marcha de Cádiz*.

Mañana domingo por la tarde, se pondrán en escena en el teatro Lara las aplaudidísimas obras *La praviána*, *Matrimonio civil* y *El bigote rubio*.

Por la noche *reprisè* del gracioso juguete titulado *Las hormigas* y primera representación en esta temporada del celebrado sainete, de Vital Aza, *La rebótica*.

La sociedad cómica lírico dramática, que con tan buen éxito viene actuando durante los domingos y días festivos en el teatro de Variedades, ha dispuesto para mañana domingo dos grandes funciones: por la tarde el juguete cómico *La primera pastura* y la comedia en dos actos *Los hugonotes*, terminando la función con el juguete de Vital Aza, *El sueño dorado*.

Por la noche la zarzuela *Chateau Margaux*, la comedia en dos actos *Matrimonio civil* y el juguete cómico *La Chica nueva*, en cuya obra tanto se distinguen la señorita Mata y el Sr. Rejeba.

En Villafraña (Córdoba) fué hallado el día 3 en un pozo, ahogada, María Antonia Izquierdo Navarro, que había desaparecido de su casa el día anterior, y se practicaban gestiones en su busca.

La suicida padecía ataques de enagenación mental.

Antes de arrojarse al pozo se despojó de la ropa exterior y de los zapatos.

Cerca de la estación de Camas (Sevilla) fué encontrado el cadáver de un hombre enagantado.

En un bolsillo de la americana había un papel sin firma, que decía que se quitaba la vida por estar cansado de ella.

A consecuencia de una descarga eléctrica quedó muerto instantáneamente al estar colocando unos postes conductores, un trabajador de la red telefónica interurbana, llamado José Acebes.

El hecho ha ocurrido en San Sebastián.

La escuela práctica de Especialidades Médicas, instituida en la calle de la Montaña, núm. 4, de la que es director honorario el doctor Letamendi y sus profesores honorarios los doctores señor marqués de Guadalupe, D. Federico Rubio, D. Enrique Sánchez, D. Julián Calleja y D. Santiago Ramón y Cajal, ha abierto al público sus consultas gratuitas, las cuales serán desahucadas en la forma siguiente:

Enfermedades del sistema nervioso, doctor Loza.

Del hígado, doctor Cabrera.

Un funcionario honrado.

El vigilante del mercado de la Cebeda, Segundo Mateo Alvarez, al hacer anoche la requisa, después de cerrados los cajones y retirados todos los vendedores, encontró en el suelo un talego con 750 pesetas en metálico.

El modesto funcionario se apresuró a entregar la cantidad hallada a su jefe, el interventor del Mercado, hasta esta mañana que fué devuelta al industrial que la había extraviado.

Merece plácemes la honradez del vigilante Mateo Alvarez.

**ESTADO ATMOSFÉRICO.**

El día 7 en Madrid ha sido casi desespjado y menos frío que los anteriores.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba a las siete de la mañana 6 grados; a las doce del día 10,6, y a las cuatro de la tarde 10.

Durante las veinticuatro horas últimas, la máxima fué 11 grados, y la mínima 2,8. El barómetro marca hoy 705; tiempo variable, tendencia a lluvia.

Ayer llovió en Salamanca, Guadalajara, Cuenca, Vitoria, Burgos, Córdoba, Valencia, Teruel y Albacete, y nevó en Avila.

**CARGAS DE JUSTICIA.**

El día 9 del actual, de doce a cuatro de la tarde, dará principio el pago de cargas de justicia, correspondientes al mes de octubre último, para los individuos que ocupen consignados sus haberes en la depositaria pagaduría de esta provincia, y continuará a las mismas horas en los días hábilsgsiguientes, hasta el 13, en que quedará definitivamente cerrado.

**CARNE DE BURRO.**

En Madrid, en la capital de España, se ha estado vendiendo carne de burro y de perro.

Esto se venía efectuando en la taberna de la calle de Zurita, núm. 47.

Al ser detenido el *carnicero*, atentó contra el guardia de policía urbana núm. 383, que practicó el servicio.

El expendedor apeló a la fuga.

Están detenidos el tabernero y otro individuo.

La carne de perro se hacía pasar como de cordero.

Ayer se constituyó la Diputación provincial de Guadalajara, nombrando presidente a D. Román Moreno y vice a D. Timoteo Barco.

Mañana domingo, a las tres de la tarde, se verificará en la plaza de Toros de Madrid la anunciada corrida a beneficio de la familia del malogrado don José Lesaca.

A juzgar por los pedidos que hay ya de localidades, la entrada será buena.

El 93 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos se curan con el Elixir estomacal de Sáiz de Carlos, Serrano, 30, farmacia, Madrid; 5 pesetas botella.

En el pueblo de Carrizosa de Fallarose un pleito que ha durado la friolera de cien años y cinco años.

Se trata de una herencia dejada por un señor Fernández y que asciende a la suma de un millón de pesetas.

El Sr. Cánovas del Castillo recibió ayer el siguiente despacho:

«Vigo 4.—Esta Cámara de Comercio, en sesión celebrada anoche, acordó secundar las patrióticas iniciativas de la Cámara é Instituto Industrial de Tarrasa, ofreciéndose al gobierno de S. M., representado dignamente por V. E., para coadyuvar, en la medida de sus fuerzas, que sea fructífero é eficaz todo esfuerzo en estas críticas circunstancias, en interés de la patria.»—El presidente, José Ramón Carbera.—El secretario general, Joaquín Pérez.

La Sala primera de lo civil ha dictado sentencia resolviendo el pleito entre el cardenal arzobispo de Toledo, Sr. Monsicillo, y los herederos del difunto cardenal Payá.

En la sentencia se revoca la del juzgado de Toledo, absolviéndose de la demanda a los herederos de Payá, y se declara que las casas construidas por éste para el seminario conciliar de San Ildefonso, se construyeron con el propósito de que fueran de la propiedad de dicho seminario y no para otros fines.

Afirmase, por tanto, que el cardenal Monsicillo no tiene derecho a reclamar a los herederos la cantidad de cuarenta mil y poco de pesetas que los se reclamaba en cambio de aquellas casas, que fueron el objeto principal del pleito.

Ha sido notado en este pleito el digno é ilustrado magistrado de dicha Sala señor Barroeta.

El ejeutor de la justicia de Granada, llamado vulgarmente «El maestro Lorenzo», fué conducido el día 4 a la prevención por los guardias en la calle de San Pedro Mártir, con una borrachera fonamental, blasfemando y amenazando con un revólver a los transeúntes.

En Villafraña (Córdoba) fué hallado el día 3 en un pozo, ahogada, María Antonia Izquierdo Navarro, que había desaparecido de su casa el día anterior, y se practicaban gestiones en su busca.

La suicida padecía ataques de enagenación mental.

Antes de arrojarse al pozo se despojó de la ropa exterior y de los zapatos.

Cerca de la estación de Camas (Sevilla) fué encontrado el cadáver de un hombre enagantado.

En un bolsillo de la americana había un papel sin firma, que decía que se quitaba la vida por estar cansado de ella.

A consecuencia de una descarga eléctrica quedó muerto instantáneamente al estar colocando unos postes conductores, un trabajador de la red telefónica interurbana, llamado José Acebes.

El hecho ha ocurrido en San Sebastián.

La escuela práctica de Especialidades Médicas, instituida en la calle de la Montaña, núm. 4, de la que es director honorario el doctor Letamendi y sus profesores honorarios los doctores señor marqués de Guadalupe, D. Federico Rubio, D. Enrique Sánchez, D. Julián Calleja y D. Santiago Ramón y Cajal, ha abierto al público sus consultas gratuitas, las cuales serán desahucadas en la forma siguiente:

Enfermedades del sistema nervioso, doctor Loza.

Del hígado, doctor Cabrera.

**EMBARCO DE POLAVIEJA**

**Barcelona 7, 1.30 t.**

En este momento se dispone a embarcar el general Polavieja.

Esta mañana le visitaron el obispo y el gobernador, despidiéndole afectuosamente.—Mencheta.

**Barcelona 7, 4.7 t.**

(Urgente.)

Acaba de embarcar el general Polavieja con los generales Zappino, Lachambre, Galvis y las tropas que forman parte de la expedición.

La concurrencia en los muelles es enorme a pesar de la lluvia, que no ha cesado un momento.

Telegraficáre detalles.—Figueroa.

**SUCESOS.**

En la continuación de la calle de Jorge Juan ha sido hallado en la mañana de hoy, el cadáver de un hombre que resultó ser Cirilo López Peñalver, de oficio albañil que vive en la calle de Cartelid, núm. 18, bajo.

Al parecer la muerte ha sido repentina.

—Frente al atroz de la Unión, dos tranvías han atropellado a un sujeto, ocasionándole la fractura de una cadera.

De los niños, doctor Benítez.

De los ojos, doctor Pérez Zúñiga.

De garganta, nariz y oídos, doctor Fornas.

De la matriz, doctor Carrillo y Cubero.

Propias del embarazo, doctor Moreno-Gil.

Especialidades de cirugía, doctor Cabañas.

En breve tendrá lugar la sesión inaugural académica.

En atención a las especiales circunstancias que concurren en el doctor D. César Chicote, jefe del laboratorio químico y micrográfico municipal de San Sebastián, ha sido nombrado de real orden delegado del ministerio de la Gobernación para estudiar en el extranjero la organización y funcionamiento de los laboratorios municipales y servicios de desinfección pública, con la obligación de presentar una Memoria en la que dé cuenta del resultado de tan interesantes estudios.

El distinguido artista D. Antonio Guerra ha terminado un precioso cuadro que representa una de las bajadas de Tarifa en la parte que llaman Bajada del Cerro. En el cuadro aparece el histórico castillo de Guzmán el Bueno, convertido hoy en semáforo.

La ejecución de la obra es en todo digna de un artista que puede pasar por maestro.

El cuadro está dedicado por su autor al señor duque de Medina Sidonia.

El domingo 8 del actual, a las dos de la tarde, se verificará en la Escuela Central de Artes y Oficios el acto de la repartición de premios a los alumnos de la misma que merecieron esta recompensa en el curso anterior.

Dicho acto se celebrará en la sección central, sita en la planta baja del ministerio de Fomento.

Nuestro estimado colega *La Crónica de Ferrocarriles*, con iniciativa plausible, propone en su último número que las empresas ferroviarias españolas renunciase, a beneficio de la suscripción para los soldados enfermos y heridos en campaña, las diferencias por mejora de clase en el transporte de los mismos a sus respectivos hogares.

Es de esperar que las indicaciones del periódico profesional citado sean atendidas en la forma que ya lo ha realizado la compañía del ferrocarril de Zaragoza al Mediterráneo.

A. Porras, dentista, Arenal, 22 dup.º pl.

La Compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14 (T.º 689), Bilbao, Santander.

Continúa en grave estado el senador y ministro del Tribunal de Cuentas, Sr. Botella.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Hace pocos días falleció en Villa de Moratalla (Murcia) el Ilmo. Sr. D. Antonio María Guillén de Toledo.

Enviamos nuestro sincero pésame a nuestro querido amigo el joven letrado, D. José Cabello y Guillén de Toledo, así como a toda su familia, por tan sensible pérdida.

Ha sido nombrado juez de instrucción y primera instancia del distrito de Buenavista, el Sr. D. Manuel del Valle y Llano, abogado fiscal de esta Audiencia y antiguo compañero nuestro de redacción.

El Sr. Valle fué secretario particular del inolvidable marqués de Santa Ana, que le apreciaba muchísimo por su talento y su actividad intachable.

Desde nuestra redacción pasó el Sr. Valle a la carrera judicial por oposición, y por su laboriosidad, su competencia y su conducta irrepachable es uno de los funcionarios que honran a la carrera judicial.

Reciba el Sr. Valle nuestra más cordial enhorabuena.

En la mañana de hoy se han reunido en Vallehermoso 700 obreros en demanda de trabajo, entre los cuales se han repartido 150 papeletas.

El intendente general del ministerio de Marina Sr. Plá, restablecido de la afección catarral que ha padecido, ha asistido hoy a su despacho.

Acompañado de su bella y distinguida señora ha llegado a esta corte, procedente de Andalucía, nuestro querido amigo el diputado a Cortes D. Adolfo Suárez de Figueroa, director de *El Nacional*.

**ECOS POLITICOS**

Ayer tarde, a las seis, estuvo el ministro de la Guerra en la Huerta.

Ningún suceso extraordinario motivó esta visita. El general Azorárraga no había visto al Sr. Cánovas desde la tarde en que se celebró Consejo, y como era natural, tanto en la campaña de Cuba como la de Filipinas, hay temas sobrados de conversación.

Algun término supuso, al anunciar que iba a celebrarse esta entrevista, que estaba relacionada con los graves rumores que, así en Bolsa, como en otros círculos, habían corrido por la tarde.

Era tal la insistencia con que se decía que el gobierno tenía importantes despachos telegráficos del general Weyler, que procuramos indagar si los rumores tenían algún fundamento serio.

Con tal objeto visitamos al general Azorárraga, después de su conferencia con el señor Cánovas del Castillo, y hubo de oponer a nuestras preguntas la más rotunda negativa.

De sus manifestaciones resulta que no es cierto que existan en poder del gobierno noticias desfavorables al éxito de nuestras armas en Cuba, y que es inexacto que Puerto Príncipe se encuentre asediado por las fuerzas rebeldes.

No sólo no hay noticia oficial—nos dijo el ministro de la Guerra—sino que además no tengo conocimiento que haya telegrama alguno particular que a tales acontecimientos se refiera.

Tampoco es exacto que vayan de Puerto Rico tres batallones. Irá sólo el batallón cuyo envío se acordó en Consejo, estando ya circuladas las oportunas órdenes.

Ha salido para Alicante el Sr. Canalejas.

Es casi seguro que aun cuando no pida el gobierno de una vez los 400 millones del empréstito, la emisión se hará a un solo tipo.

El día 12 del corriente saldrá de Barcelona para Manila un vapor de la Compañía Trasatlántica, conduciendo tropas é aquel Archipiélago. Este buque, como todos los extraordinarios, llevará correspondencia.

S. M. la reina con sus augustos hijos, la

señora de Martínez Campos, la duquesa de Medina Sidonia, el cuarto militar, los jefes superiores de Palacio y el duque de Granada, han asistido esta tarde a la Salve de Nuestra Señora de Atocha, en la iglesia del Buen Suceso.

En los círculos políticos se ha dicho esta tarde que un distinguido general que ha tenido mando reciente en Cuba, ha elevado a la Corona una exposición interesantísima por los conceptos que en ella se contienen acerca de aquella campaña.

El general Beranger ha conferenciado esta tarde a última hora con el Sr. Cánovas, para comunicarle el resultado de la reunión celebrada en su despacho para tratar lo concerniente a los Astilleros del Nervión.

El Sr. Cánovas del Castillo, después de despachar con S. M., estuvo breve rato en su despacho oficial, donde confirió con el señor marqués de Comillas.

Esta tarde el presidente del Consejo no ha salido de la Huerta, donde ha recibido varias visitas y ha conferenciado con algunos ministros.

Han conferenciado con el general Beranger, el teniente general Sr. Pando y el contraalmirante Sr. Martínez Arce.

En algunos centros se asegura esta tarde que el general Pando ha manifestado, con datos positivos, y a varias personas que con él han hablado estos días, que las fuerzas que en Cuba defienden la integridad de la patria ascienden a 318.000, entre las del ejército, de la marina y los voluntarios.

Esta tarde se han reunido, presididos por el general Beranger, en el ministerio de Marina, los diputados Sres. D. José Martínez Rivas y D. Adolfo Urquijo, director del material, asesor é intendente general del ministerio, celebrando una importante conferencia para acordar sobre la liquidación de los anticipos hechos a la sociedad Astilleros del Nervión para terminar la construcción de los acorazados *Infanta María Teresa Vizcaya* y *Oquendo*.

Los Sres. Martínez Rivas y Urquijo se manifestaron deferentes é cuanto el señor ministro les indicó para llegar a términos de conciliación en un asunto que en un principio no parecía de fácil solución, y que la ha tenido de una manera satisfactoria para los intereses del país y de la sociedad propietaria de los astilleros, aprobándose las bases de la liquidación definitiva, que permitirá la entrega inmediata del establecimiento a sus propietarios y el reembolso en forma equitativa é la Hacienda de las cantidades anticipadas con el objeto de la terminación de los citados buques.

Esta solución será muy bien recibida por la opinión, puesto que evita que permanezca inactivo en las presentes circunstancias un establecimiento naval tan importante y que estaba expuesto a perderse, de continuar paralizados sus trabajos.

Anoche regresó a Madrid el Sr. Gamazo.

El señor ministro de Fomento ha conferenciado esta tarde con el de Hacienda.

Esta tarde han conferenciado separadamente con el señor ministro de Hacienda los señores marqués de Comillas, Rolland (D. Guillermo B.) y otros banqueros, con objeto de saber cuándo podrán conocerse los últimos detalles de la proyectada operación de 400 millones.

El señor ministro de Hacienda ha manifestado que el lunes próximo conferenciará con algunos de dichos señores, y se fijarán esos detalles, incluso el tipo de emisión de los valores.

Este será, probablemente, más alto de lo que se ha dicho por la generalidad, puesto que emitidos los títulos é 92 ó 93 dan un interés excesivo.

Puede desde luego asegurarse que ha de ser más alto el tipo de emisión, y para justificarlo basta advertir que además de la firmeza de este papel por la garantía que lleva, producirá, si se emitiese é 95 por 100 un 6'40 por 100, contando el interés y el corto plazo de amortización, lo cual resulta un bonito negocio.

**FILIPINAS**

**TELEGRAMAS OFICIALES**

**Destacamento atacado.—Quince fusilados en Iligan.**

**Manila 6.**

(Recibido é las 6.50 de la tarde.)

Al hacerse la descubierta esta mañana en destacamento Las Piñas, fué atacado por 800 rebeldes, sosteniendo combate hasta que reforzado por teniente coronel Pintos, se retiró precipitadamente el enemigo, causando numerosas bajas.

Por nuestra parte, herido grave teniente Dintres, del batallón cazadores núm. 3, y un cazador.

El 23 octubre han sido fusilados en Iligan 15 disciplinarios entre aprehendidos de la compañía sublevada y comprometidos de otra.

En Mindanao y Joló reina relativa tranquilidad. Voluntarios zamboanguenos prestan, con su lealtad y celo, relevantes servicios en Zamboanga y Joló.

Procuró atender con recursos con que cuento en todas partes necesidades más apremiantes.—Blanco.

(Recibido el 7.)

Salgo hoy para Cavite, donde empezarán en breve operaciones activas.—Blanco.

**CUBA**

**D. JOSÉ ALBARRÁN**

Según telegrama recibido del general Weyler, ha fallecido en Cuba, víctima del cólera, el segundo teniente del regimiento de Baleares D. José Albarrán Ordóñez, quien marchó á la gran Antilla como voluntario

El infortunado pertenecía á una distinguida familia de Badajoz, á la cual enviamos nuestro más sentido pésame.

**(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)**

**Los partidos de Cuba.—Fusión de los mismos.—Una expedición.**

(Recibido el 7 á las siete de la mañana.)

Considérase un hecho la fusión de los tres partidos políticos de la isla.

Dícese que en una reunión próxima á celebrarse quedará acordado el comité que ha de dirigir el partido resultante.

La jefatura del mismo estará á cargo del gobernador civil, en representación del general Weyler.

Han llegado á este puerto cinco barcazas, conduciendo 170 bultos, que componian una expedición que ha poco fué apresada por el cañonero *Ardilla*.

**B. MARTÍNEZ**

**El coronel Aldea.—Un titulado comandante.**

**Habana 7.**

(Recibido á las dos de la tarde.)

El coronel Aldea batió á una partida en el ingenio «Arco Iris», donde acampaba.

En la lucha perecieron un titulado comandante, hermano del «Inglésito», otro titulado alférez y dos insurrectos más.

**B. MARTÍNEZ.**

**TELEGRAMA OFICIAL**

**Habana 6.**

(Recibido á las 10.12 n.)

Guerrillas Jiguabo zona de Cuba, en Guayacon y Canari, hijo cuatro muertos nosotros tuvimos cinco heridos.

Conducido Manicaragua convoy, de regreso batieron columnas dirigidas por general Aldave, en Alberich, á partidas reunidas de Carrillo y Serafin Sánchez; se les hicieron muchas bajas; nosotros un muerto y 20 heridos tropa.

Columna San Quintán, en montes Varada (Habana), hizo siete muertos, desahucó prefectura y destruyó recursos.

Coronel Segura avanzó lomas Nayó No dal, haciendo dos muertos y recogiendo 60 pacíficos; nosotros tuvimos un muerto y cuatro heridos.

Signe en lomas división Muñoz.

Diez presentados en Pinar, Habana y Matanzas.—Weyler.

**Habana (sin fecha).**

Comandante general al ministro de Marina:

El vapor inglés *Coila*, se fué á pique próximo á Mariel. La tripulación lo abandonó desembarcando en la playa dos botes que recogió el cañonero *Cristina*.—Navarro.

**Kiemérides de la guerra.**

**7 de noviembre de 1895**

Se confirma oficialmente la entrada de Gómez y Maceo en las Villas.

Empiezan á preocupar las partidas locales de Pinar del Río, mandadas por Delgado.

Bolsa: interior, 68-30; anterior, 68-30.

**LA VIDA SOCIAL**

(COSTUMBRES, PRÁCTICAS Y CONSEJOS)

**Como me la contaron...**

De no recuerdo quién, he oído decir que al hallarse en amplio salón, con tanto lujo en luces como en muebles, comado de honores y rodeado de lo más selecto de aquella sociedad, no bien le preguntaron que le sorprendía más de cuanto veía, se apresuró á contestar: «Verme aquí».

Esto mismo digo yo ahora. Me encuentro agradabilmente sorprendido con el cargo de escribir estas crónicas en *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*, y con que se me encarece que procure ser amena.

Pienso en las personas que aquí dan guisa y prueba de su ingenio, y en las no menos ingeniosas que hayan de leerme... Y ce me todos estos detalles se me antojan hoy no inmerecido para mi humilísima persona, digo con el personaje del cuento: «La que me asombra es verme aquí».

Y si de hablar de todo se trata, ¿por qué no fijarnos también, aun cuando sea de pasada, en el tiempo que fué, para que las lectoras, con la habilidad que á mí me falta, se ocupen en compararlo con el presentel

Algo de lo que expresen estas *crónicas* (llas, debieron saberlo nuestros padres por lo que los suyos les dijeran, á mí me lo contaron los míos, yo se lo referiré al público, y é éste pido que lleve su indulgencia al extremo de no llegar á decirme que se le cuenta á mí abuelita...

Por lo medianamente que *distingo*, entiendo que en *illo tempore* dábame más aparato que ahora á la ceremonia bautismal. No me atrevo á decidir si el fervor religioso era antes más arraigado que hoy, porque estas conversaciones no me gustan á mí. Siempre fué temible toda comparación, que resulta harto difícil en materia religiosa, toda vez que se me haría pensamiento tenet que alabar lo que fué, habiendo de affigir me ante lo que es!

Sólo diré que dicha ceremonia era entonces más solenne por parte de padres y padrinos; que el bautizo suponía siempre un acontecimiento en el cual, como vulgarmente se dice, solía echarse

